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El fondo de maniobra, también llamado capital circulante, capital de trabajo o fondo de rotacion,
se calcula de la siguiente manera:

FONDO DE MANIOBRA = ACTIVO CORRIENTE - PASIVO CORRIENTE

El fondo de maniobra también puede calcularse como diferencia entre los capitales
permanentes y el activo no corriente

FONDO DE MANIOBRA = CAPITALES PERMANENTES — ACTIVO NO CORRIENTE
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El fondo de maniobra ha de ser positivo, ya que hay una parte del activo corriente (como el
stock de seguridad o el saldo minimo necesario de disponible) que, por su importancia en el
proceso productivo, debe ser financiada con capitales permanentes. En general, el activo
corriente debe ser casi el doble que el pasivo corriente.
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Si el fondo de maniobra es negativo, esto significa que parte del activo no corriente esta
financiada con pasivo corriente, lo que aumenta la probabilidad de suspender pagos
(actualmente, entrar en concurso voluntario de acreedores), puesto que la empresa no podra
hacer frente a sus deudas a corto plazo con sus activos mas liquidos (activo corriente).

Algunas medidas que se podrian adoptar para hacer frente a esta ultima situacion serian:
ampliar el capital social; negociar las deudas a corto plazo para ampliar su vencimiento,
convirtiéndolas de esta forma, en deudas a largo plazo; liquidar o vender los elementos del
activo no corriente que no sean imprescindibles para la actividad de la empresa.
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Ejemplo 1. La empresa TIMO S.L., dedicada a la comercializacion de articulos d
presenta la siguiente situacion patrimonial a 31 de diciembre de 20XX.

Calcula el fondo de manicbra de esta empresa.

Fondo de rotacidn o capital circulante = Activo corriente - Pasivo corriente = 13.26
bA37,90€ = 7.822 20€

Fondo de rotacidn o capital circulante = Capitales permanentes - Activo no corrien
30.962,97€ - 23.140,68£€ = 7.822 29¢€

La empresa cuenta con 7.822,29€ de activos transformables en liguidez no afec
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